

# 寻找咱们工人的『两地书』

耗时一个月，辗转数千公里，与三十余位受访者面对面交流

□本报特别报道组

## 提示

本期的老中青三代工人面对面交流，倾听他们的故事。入采访，与三十余位经历辽宁工业发展不同历史时期者，分赴我省各地及北京、四川、甘肃、青海等省市，今年三月至四月间，本报特别报道组的几位记

在本期特刊筹备酝酿阶段，我们便决定将视野延伸开来——

它的时间跨度应当是自1949年新中国成立起，一直到辽宁老工业基地正在全力推进新一轮全面振兴的当下，这60余年的岁月。

它的受访者应当涵盖辽宁工业发展历程中各个时期的亲历者，既包括一直工作和生活在辽宁的工人，也包括那些为支援国家建设而远赴他乡的辽宁工人。

本着这样的构想，报道组精心设计了采访提纲，并规划了采访路线。从今年3月12日开始到4月17日为止，几位记者分赴我省沈阳、大连、鞍山、本溪、阜新等市，以及北京、四川、

甘肃、青海等省市，展开深入的实地采访。

在一个多月的时间里，记者们上高原、下煤矿，走海港、进车间，与30余位受访者面对面交流，他们中年纪最大的已经80多岁，最小的是1990年以后才出生。

老中青三代工人，讲述了不同年代的工人故事。报道组的每一位记者都在采访过程中做了详细的录音和文字记录。

本版就以路线图的形式来呈现报道组走过的城市，同时也摘取了记者们采访笔记中的文字要点，让广大读者在阅读本期特刊之前，先初步了解一下各位主人公和他们的故事。

## 西宁

●●3月23日

青藏高原，西宁特殊钢股份有限公司。采访三线工人王绍忠。

没有为当初的决定后悔过。

献了青春献终身，献了终身献子孙。

## 北京

●3月12日

北京。采访“三线人”聚会。47年前，他们曾一起从沈阳出发，奔赴甘肃陇西。

全国政协委员、甘肃省社会科学院研究员郝树声，冶金工业出版社党委书记姜荣……曾经朝气蓬勃的年轻人如今都已年过六旬。

陇西岁月终生难忘，曾经的工人身份终生难忘。



张昕



高爽

## 本溪

●3月23日

本溪，采访贾福玉。贾福玉的姐姐贾淑菊手中保留着90多封家书。

秦岭脚下的山沟里，陕西宝鸡马营公社。建厂“元老”。

## 营口

●3月28日

营口鲅鱼圈港区。采访营口港务集团哈尔滨港港务经理孙士林。在营口港务集团工作了34年的港口人。

2016年7月17日夜，孙士林捡起了多年前的习惯，给妻子写了一封信。因为此前几天他带队参加第三届中俄博览会。营口港是参会企业中唯一一家海运企业。

一家三口，生活在三个城市。每次离开家，心里都觉得亏欠，又说不出口，就给妻子唱歌。

“为了梦想，我四处奔波，为了港口，我又踏上旅程……”

## 大连

●4月7日

80后大国工匠。采访大连华锐重工股份有限公司通用减速机厂数控机床操作者、高级技师梁伟。

一个在机床操作台上为了0.02毫米也就是头发丝三分之一细的误差较劲的人。

对企业的牵挂和忠诚。徒弟最多的“黑脸师傅”。领办国家级技能大师工作室。

徒弟冯东亮、王庆富给师傅写了一封信。

## 沈阳

●3月20日

沈阳浑南，新松产业园。

出生于1994年的营口小伙陈斌，毕业于沈阳职业技术学院的机械制造专业，2015年初进入新松公司。23岁已经是独当一面的“老师傅”了。

给父母的一封信。“没认真地跟他们讲过自己的工作究竟是怎么回事，也是想让他们放心吧。”



周立德



## 沈阳

●4月6日

沈阳市皇姑区某居民小区。

采访沈阳汽车汽油泵厂原厂厂长凌方道，33年前在全国开创国营工业企业租赁经营先河的改革者。

厂子离不开他，他也离不开这个厂。一个非典型改革者。

●4月14日

沈阳市铁西区，中国有色（沈阳）冶金机械有限公司。采访退休工人李树德、费良田，还有老党委书记鄂德君。李树德，1960年6月23日入厂时刚刚15岁。记忆中的“冶修”竞赛。写给自己的《我是工人》，寄给老友的手稿。费良田，1954年入厂，最难忘工人村不到14平方米的单间、共用厨房，大合社像购物天堂。鄂德君，回忆那些年的老厂长。

沈阳。采访资深媒体人齐世明。

1970年11月7日，一封来自甘肃日报的回信。

●4月15日

沈阳市大东区，中国航发沈阳黎明航空发动机（集团）有限责任公司职工住宅。采访原党委副书记徐继生。

徐继生，1959年入厂。30年间，以厂为家。生命是嵌在机器上、融在工厂里的。写往贵州的信。

●4月17日

北方重工集团有限公司隧道掘进装备分公司车间。互动采访活动。报道组共4人。全国劳模曹佰库与10名青年工人。

记者分享采访故事。曹佰库讲述了对职业的理解。10名工人，一人一封信。



王研

## 攀枝花

●●3月27日

攀枝花市档案馆，中国三线建设博物馆。

查找关于辽宁支援三线建设的有关史料及文献。

## 阜新

●3月29日

阜新海州露天矿南帮的坡顶上。采访59岁的老工程师由福新。

22岁进入海州矿，从机电工做到工程师，退休了仍然专注于海州矿的生态恢复。

2015年，由福新给他远在山西的老伙计写了一封信，“他们虽然走了，可也经常打电话问矿上的情况，这个大坑是大伙共同的牵挂。破产10年了，总算有点成绩可以跟他们说说了。”

## 鞍山

●4月13日

鞍钢集团博物馆，鞍钢家属区。采访著名劳模孟泰之女。一封意外发现的孟泰书信。孟泰精神的传承。

●4月17日

鞍钢集团矿业公司齐大山铁矿，郭明义爱心工作室。采访全国道德模范郭明义。

郭明义曾与许多求助者有书信往来。一个厚厚的盒子，满满都是信。



攀枝花

